

Lerroux ha roto su silencio en la plaza pública

El país no se ha sentido todavía gobernado en doctrina netamente republicana, de amplia libertad

La preponderancia del partido socialista en el Poder ha producido el estado actual de alarma

Servicio telefónico de EL DIARIO
De nuestra "Agencia Mencheta"

Expectación

Madrid. — Amaneció con cielo completamente despejado y francamente frío, pero el frío era intensísimo, mucho más que en los últimos días. Desde las nueve de la mañana y utilizando todos los medios de locomoción, especialmente tranvías y autobuses, trasladáronse a la Plaza "metro", trasladáronse a la Plaza de Toros Monumental, situada en la barriada de las Ventas, millares de concurrentes al mitin republicano radical en el que don Alejandro Lerroux había de pronunciar su tan esperado discurso.

En las bocas del "metro" se situaron legión de vendedores de folletos, libros y biografías conteniendo discursos de Lerroux y frases más destacadas de sus discursos parlamentarios.

También vendían programas del partido radical y sáucetas con la efigie de don Alejandro Lerroux, aureolada con la bandera tricolor.

Los alrededores de la Plaza presentaban animadísimo aspecto desde dicha hora.

Era de notar la casi total ausencia de precauciones, encomendadas, en su mayor parte, a fuerzas de pie y a caballo de la Guardia municipal, varias secciones montadas de Seguridad y numerosos jóvenes del partido que ostentaban un brazalete con la bandera tricolor, designados previamente por la Comisión organizadora.

Desde luego, había adoptadas precauciones no ostensibles en lugares estratégicos por si se producía alguna alteración del orden.

En la Plaza Monumental

Circundando en su exterior los balcones de la plaza ponían grandes lienzos indicando la zona del recinto en que habían de congregarse las comisiones de cada región venidas con ocasión de este acto.

El acceso al local había de hacerse precisamente por las puertas indicadas en la respectiva entrada o invitación sin registrarse el menor incidente desagradable.

Ya en el interior de la Plaza, se veía colgando de los palcos las banderas de las agrupaciones provinciales del partido radical y grandes lienzos que contenían saluciones de las respectivas localidades a los correligionarios de Madrid.

Sobre la meseta del toril se había dispuesto el tinglado presidencial, revistiéndolo en su base una amplísima tela con los colores de la bandera republicana. Sobre la meseta se había improvisado un pequeño toldo para librar a los oradores del rigor del viento y la lluvia, en caso necesario.

Bajo este toldo habíanse instalado cuatro micrófonos correspondientes a la estación emisora de la radio y los micrófonos distribuidos en grandes mástiles alrededor de la Plaza, en su interior; el número de altavoces era de diez.

En total contamos 74 banderas de otras tantas agrupaciones radicales.

En el ruedo habíanse situado sillas en número de unas ocho mil.

Alrededor de las diez de la mañana el presidente de la Comisión organizadora, señor Torres Campaña, comenzó a hacer indicaciones por medio de los altavoces para el buen orden del acto. Prohibió que los vendedores ambulantes que acostumbraban a vocear en el interior de la plaza, lo hicieran a partir de las diez y media, orden que obedecieron, así como también dispuso que cada concurrente ocupara su localidad sin obstruir los pasillos.

A las once menos cuarto llegó don

AUTOMOVILISTAS
Si necesitan una reparación garantizada, en el mejor taller, quizá de España, donde todo se hace a base de seriedad y competencia técnica, tanto en baterías, como dinamos, motores etc.

TALLERES "EL GALLO"
Casado Alisal, "A"

Cubiertas **GOOD YEAR**, disyuntores, cuadros, faros, lámparas, cinta de frenos, hermetic, fusibles, baterías, etc.

BAZAR "EL GALLO"
Cuatro Cantones.

Alejandro Lerroux, acompañado de los señores Martínez Barrios, Guerra del Río, Cámara, secretarios particulares y otros significados correligionarios, acogióse su presencia con una continuada y estruendosa ovación.

Oyéronse vivas a la República, a Lerroux y al Emperador del Paralelo.

También se oyó un viva Lerroux, que partió de la representación catalana.

Comienza el acto

A las once en punto se anunció que serían concedidos cinco minutos más, antes de cerrar las puertas de la plaza, para que pudiera penetrar la muchedumbre que aún pugnaba por hacerlo en aquellos momentos.

Cerrado el acceso a las once y diez, comenzó el acto levantándose a hablar el señor Martínez Barrios, que se hallaba sentado en el tinglado presidencial con la comisión organizadora del acto, teniendo asiento en el tendido recayente detrás de la mencionada meseta todos los elementos de la minoría parlamentaria radical.

Había Martínez Barrios

El señor Martínez Barrios, dijo así:

Ciudadanos: Circunstancias de todos conocidas obligaron a la Junta provincial del partido radical en Barcelona a suspender el acto organizado para el 11 de febrero.

Desaparecidas aquellas circunstancias la Junta Nacional del Partido Republicano Radical ha señalado el día de hoy para la celebración de ese acto que está ya realizándose.

No se trata ciertamente del acto de un partido; el magnífico espectáculo y exponente de ciudadanía española aquí congregada prueban que desborda la capacidad de un partido y que no es éste únicamente el que congrega alrededor de don Alejandro Lerroux a esa ciudadanía española enrolada a su persona hasta hoy jefe del partido radical, y desde hoy quien podemos calificar con legítimo orgullo de caudillo de la ciudadanía española.

Para el partido radical este instante es de gran emoción. Algo se va de nosotros porque al atraerlo para sí parece que algo se nos quita incorporándose nuestro ilustre jefe al rango y categoría de jefe de esa ciudadanía conquistada.

Pero aún así, con este sacrificio, reiteramos nuestro amor a los altos intereses de España. De esta España que pide hoy palabras llenas de claridad y verdad; esas palabras va a pronunciarlas Lerroux. Cuanto oigáis de sus labios se ratificará en el credo que siempre mantuvo y en el credo de sus anhelos: la defensa de la República y la defensa de España.

Discurso de Lerroux

Tomado taquígraficamente

Al levantarse el señor Lerroux estalla una enorme ovación tributada por la totalidad del público puesto en pie.

Don Alejandro saluda emocionado, girando sobre sus talones para corresponder a la salva de aplausos que de todos los tendidos se le tributan.

Se escuchan también vivas entusiastas.

Al situarse el orador ante el micrófono se descubre, pero a la reiterada invitación del público accede a cubrirse, resguardándose así de la inclemencia del ambiente, de gran frialdad.

Palabras de paz

El homenaje de la gratitud

El señor Lerroux comienza diciendo: Palabras de paz para todos los hombres de buena voluntad; de odio o rencor, para nadie. Estos son los sentimientos que siempre estuvieron latentes en mi corazón y más en esta hora crítica y suprema en que se necesita la colaboración de todos los españoles para sacar adelante, en paz, a la República.

Frente a la reacción soy revolucionario y ante la anarquía, conservador

Habló ayer, por fin, don Alejandro Lerroux. Y la voz del caudillo se escuchó con ansiedad en toda España, pues no en balde significa en estos instantes la serenidad y espíritu de orden que debe marcar la senda firme que el país necesita, para verse libre de los apasionamientos y torpezas, errores y extremismos, que surgen de uno y otro lado de la República.

"Mi silencio ha terminado en la calle—dijo Lerroux—y va a terminar en el Parlamento". Antes, callé por sacrificio y para salvar al régimen. Ahora ya no se trata de ideales, si no simplemente de intereses comprometidos, que es preciso salvar por España.

Se refleja en todo el discurso de Lerroux un vehemente deseo de concordia. ¿Gobernarán ahora las derechas sin determinar el desbordamiento de las pasiones? ¿Pueden las izquierdas hoy hacer frente a las desventajas del país? No. La nación reclama mucha serenidad y tacto porque la tensión social llega a ser angustiosa en casi todas las regiones españolas. El derechismo reaccionario desencadenaría indudablemente una guerra violentísima y el izquierdismo furioso, que día tras día, agiganta sus fracasos por el mar de la República, no ofrecen, en el momento presente las soluciones pacíficas que anhela la masa neutra que conquistó la República.

Lerroux concreta su posición en una frase; "frente a la reacción, soy revolucionario y contra la anarquía, conservador". Es decir, frente al absolutismo que algunos quieren mantener políticamente a todo trance, sin pensar en las nuevas corrientes de la humanidad, Lerroux recuerda la época turbulenta de sus años mozos y siente inflamarse su sangre liberal y republicana. Pero también advierte que contra la demagogia, contra los elementos que durante la dictadura permanecieron emboscados y ahora tanto chillan, contra esos señores energúmenos que predicaban estúpidamente el reparto social y caminan tras el desorden, contra el pistolero que vive de la anarquía, Lerroux anuncia su con-

servadurismo y proclama estar dispuesto a estrangularla en flor, porque ya otra vez lo dijo, a él no le temblaría el pulso para firmar una sentencia capital...

Entre la derecha y la izquierda, Lerroux es el vértice. Por eso su discurso no tendrá la adhesión de unos ni de otros, y seguirá siendo el hombre público combatido por los dos flancos. La vida española necesita cambiar de rumbo. ¡No más persecuciones! ¡No más violencias! "Paz a los hombres de buena voluntad..." Una paz tangible que devuelva a España su crédito, a la producción sus seguridades y a los ciudadanos todos la calma que sus empeños demandan.

No hay que pensar en mesianismos, ni mucho menos. Ni tampoco en que Lerroux vaya a ser el hombre providencial que reparta el mandado a los españoles. En estos momentos, libre de las asperezas de la derecha y los extravíos de la izquierda, viene a ser el político que intenta con autoridad asentar la revolución triunfante en moldes pacificadores.

El señor Lerroux no ha concretado, ciertamente, la posición de los radicales en el problema catalán. ¿Hasta qué límite van a llegar sus concesiones? El país necesita conocerlas con toda claridad. ¿Y en la reforma agraria cuáles son sus puntos de vista de realización inmediata? Incógnitas son estas que le conviene despejar urgentemente en el Parlamento, aunque reconocamos en el señor Lerroux el mérito de acertar en lo más o sea en el restablecimiento de la confianza, que el país ha perdido, mediante normas liberales y templadas.

Podrán achacarse otros defectos a la oración de Lerroux. Sin embargo, lo evidente es que ha señalado a España un camino de conciliación, un modo plástico y eficaz, de llegar a seguro puerto. Y para ello, lo que urgentemente se necesita, es que los socialistas se recojan a sus tiendas a fin de que el espíritu republicano y liberal, apagado ahora, vuelva a brillar enseguida en un amanecer de calma, en el que todos los intereses sin una sola excepción, encuentren el respeto debido.

Saludo a todos los que abandonando sus intereses en las diversas localidades de España, vinieron a escuchar mi voz, que por ser mía no sé si tendrá la virtud suficiente para complacerlos.

Palabras de amor y de gratitud para mis amigos de Barcelona, aquellos que en días difíciles, me elevaron a altas representaciones para que pudiera desde el Congreso laborar incansablemente por los apostolados de la República, cosa que ha permitido que éstos triunfen como han triunfado en la forma y creo que triunfarán en el fondo.

Saludo a esas banderas que se tremolaron en días de batalla y que si salieron triunfantes en muchas ocasiones también sirvieron de sudario a amigos queridos que rindieron su vida por los ideales.

Palabras de saludo al pueblo de Madrid, que me ha entregado su representación en votación sin precedente, dándome la máxima responsabilidad y con ella la gloria máxima.

Palabras de saludo a todas las representaciones de las clases so-

ciales que han querido venir a sumarse a este acto y que merecen por ello el homenaje de toda mi amistad, porque sé que sin ellos no estaría ocupando debidamente este lugar.

Concibo la expectación que existía en torno a este discurso aunque esto coaccione sobremanera la explicación del acto.

Aparte las incidencias que pasaron y sobre las cuales el comentario periodístico y político no acertó siempre, se debe esta expectación a que el verdadero sentimiento de España no se ha sentido interpretado en ninguna de las actuaciones últimas.

Vosotros sabéis que durante medio siglo la España protestataria, que encontró su forma de orientación en la República, vino viendo todas las puertas cerradas y por eso acarició la concepción revolucionaria para el triunfo. Así se educaron varias generaciones y por eso existían multitudes que no concebían si no la lucha con el olor a pólvora, con el estampido del cañón y el dramatismo para el cual nos preparábamos todos.

Tened tranquilidad y mucha paciencia, porque yo sé que muchos de vosotros vinisteis aquí a gozar no sólo de la voz, si no del espectáculo consolador que se ofrece en este acto. Pero es que, hay también

muchísimos españoles más que oyen por medio de la radiodifusión y vosotros debéis hacer lo posible para que me escuchen.

No se gobernó al país en republicano

Una voz: "¡Ahí le duele,"

Pasados los primeros momentos de la transformación del régimen, se acometieron trascendentales reformas que ya en aquel entonces por no tener en cuenta la realidad nacional, pudieron parecer precoces.

Y era que los gobernantes dando beligerancia a los que les ayudaron al triunfo de la República concedieron a los socialistas un número representativo, no diré inmerecido, si no desproporcionado a lo que correspondía a dicho partido. Por eso algunas reformas parecieron precoces... (se producen nuevos rumores y el señor Lerroux pregunta).

¿Es que no se entiende lo que digo desde allí o es que se entiende demasiado?

Sujetémonos todos, pues, frente a los extremismos y tengamos la serenidad de decirnoslo todo, cara a cara, sin agraviar a la verdad.

El país no se ha sentido gobernado en republicano. (Prolongada ovación). El país hubiera admitido... (Siguen produciéndose interrupciones promovidas por los concurrentes que ocupan los tendidos frente al orador, en los que deficiente instalación de altavoces impide que se le oiga con claridad).

Lerroux, ante la obligada interrupción que los murmullos producen agrega: Sentaos; no temáis peligro alguno, que los organizadores del acto garantizarán el orden y atenderán toda objeción atendible si se me escucha con dificultad, pero sabrán reprimir y ahogar con energía, si se trata de perturbar el acto mismo.

Reanudado el hilo de su discurso, sigue diciendo:

No se ha sentido el país gobernado en republicano, que quiere decir, en doctrina netamente republicana, de libertad amplia, de libertad republicana, pero de modo evolutivo, conquistando la consecución de su programa por etapas hasta llegar a conseguir la justicia social que anhelamos todos.

No es agravio, pero la excesiva preponderancia y tolerancia obtenida por el partido socialista en el Gobierno ha producido en el país entero un estado de alarma que justifica ahora esa expectación. (Aplausos y voces de: ¡Ahí le duele!)

La preponderancia socialista

Cuidado, amigos míos, que mis palabras no signifiquen condenación de doctrinas ni de aspiraciones legítimas, ni siquiera de conductas sino únicamente una explicación de la expectación despertada por este acto, no justificada por mi persona y que en la conciencia de todos esta que era preciso quedara explicada.

Sé que la aspiración de que la justicia social prevalezca es un postulado común en todos los partidos republicanos y sé también que tendrá realidad en su tiempo, pero también sé que es necesario la oportunidad.

Sin preparación económica o de la conciencia pública se frustrará o fracasará y entonces se atribuirá a falta de virtualidad de los principios republicanos, lo que únicamente es falta de oportunidad en su aplicación.

Ver que esta expectación hasta ahora se mantiene dentro de los límites de la legalidad y que espero no tenga que salir de sus cauces.

LO QUE DIJO LERROUX

Ante más de 500 personas, fué oído limpio, claro, potente, con un aparato de pesetas 850, instalado en el Bar Bilbaino, por el Bazar "El Gallo", que siempre tiene la última palabra en estas cosas.

Esta expectación en tiempos de la Dictadura se hubiera traducido en una dictadura nueva. Y si no deriva así es por el concepto de que de la República, libertad y democracia tiene este sector político que sabrá pedir en el Parlamento que termine el período constituyente y comience el de estabilización de la República para llegar el partido radical en colaboración o en plenitud de poderes a conseguir la justicia social.

Toda esa expectación necesitaba una concreción y se ha concretado alrededor de un hombre. ¿Es esto justo? No lo es. Tanto los elementos republicanos como demócratas los no identificados con estas disciplinas y en general todos los ciudadanos, no deben confiar las soluciones en un hombre, que sería un dictador, peor o mejor, ni en un grupo de hombres, que sería una oligarquía, sino que deben confiar en sí mismos.

Que esta expectación signifique participación de la ciudadanía al rededor de la República o fiscalizándola porque fuera de ella quedaría convertida la misma República en la dictadura de un partido o de una clase social. Yo no he sentido vanidad al apreciar toda la expectación que se ha congregado alrededor de este acto, pues esa misma expectación radica en vosotros.

No es obra de un hombre solo

Nunca tuve vanidad, mucho menos he de sentir la cuando ya está avanzada mi edad, y viejo, cansado, perseguido, escarneo y gastado por la lucha solo puedo ofrecer un consejo, una indicación, un ejemplo.

Si la obra que hay que realizar hubiera de realizarse por el exclusivo imperio de mi voluntad y esa voluntad fuera la mía y me faltara vuestra asistencia, yo no podría.

Precisa que vuestra expectación se convierta en confianza y solidaridad.

Solo así un hombre puede representar a un partido y este un programa llevando al país a un estado mayor de felicidad del que se encuentra actualmente.

Yo he pensado también que esa expectación pudiera significar curiosidad por aquellos que se han dado en llamar el silencio de Lerroux. Mi silencio.

¿Pero yo he callado alguna vez? Cuando yo he callado han hablado mis actos, a veces más eficaces que las palabras. Yo desde 1890 no he dejado de hablar tanto en la prensa como en la tribuna y en el Parlamento y así todo el camino de mi vida ha

APARATOS DE RADIO

Antes de comprar su aparato, consúltenos. Aparato superheterodino, altavoz dinámico 850.00. No malgaste su dinero. Bazar "El Gallo"

quedado sembrado de muchedumbre, de textos y de correspondencia epistolar que significa la identidad íntima de dos almas que se entienden.

El silencio de Lerroux

¿Es eso callar? ¡No! Yo callé cuando el silencio era un homenaje debido a la realidad o al sacrificio que había que hacer a la causa. Lo que pudo suceder es que la opinión se equivocara al juzgar este silencio. Cuando yo consideré equivocada a la opinión me recliné y la dejé pasar.

Callé en San Sebastián. Yo fui el iniciador del Pacto de San Sebastián. En aquella reunión todos me miraban a mí, que gastado en las luchas, no siempre aparecí representado con los actos de mi historia si no con la que creó la malevolencia y la calumnia.

Vi la conjura en torno mío. Me eliminaban del comité revolucionario y, entonces, yo callé y sonreí, lo cual quería decir, como antaño dije: (Continúa en la página siguiente)

que "sin mi se podría hacer algo, pero contra mí, nada".

En aquella reunión hablé, por que los catalanistas sintieron sublevar en su alma el sentimiento españolista, y yo, que tengo un conocimiento pleno del problema por que he vivido en Barcelona y en Cataluña he desarrollado la mayor parte de mi actuación política, procuré establecer la armonía, y la armonía surgió, comenzando entonces la obra conjunta revolucionaria.

Yo callé cuando el Comité revolucionario se constituyó en Gobierno y, sin consultarme, se tomaron determinaciones: creía que, no ya por mi representación, sino por mis años de lucha y por mis canas, merecía respeto. Me adjudicaron una cartera para la que no tenía la debida preparación y en la cual no podía tomar posiciones para el mañana. (Aplausos).

Pero la República me exigía ese sacrificio. Se me dieron órdenes como a un teniente, y obedecí como un soldado. (Nuevos aplausos).

Callé en los Consejos de ministros, en los momentos en que hubieran podido surgir discrepancias fatales en un pueblo que ardía en el ambiente revolucionario.

Callé cuando los gobiernos civiles eran entregados a determinados sectores políticos con daño evidente de mis amigos y en general del Partido Radical.

Callé cuando el señor Azaña se creyó en el caso de pronunciar un discurso desde el banco azul para dar complacencia a su espíritu, discurso que provocó la crisis en que salió del Gobierno el que hoy ocupa la primera magistratura de la nación.

Ovación a la Guardia Civil

Callé cuando el ministro de la Guerra y en el momento en que atravesábamos horas trágicas, levantóse en el Parlamento a decirnos que no teníamos Ejército, ni ametralladoras, ni cañones, ni material de ninguna clase, al mismo tiempo que la plebe invadía las propiedades en los pueblos y la Guardia Civil tenía encuentros con los ciudadanos y se sacrificaba no al cumplimiento del deber, sino al instinto homicida. (Gran ovación).

Callé cuando la crisis se resolvió de un modo distinto a como se había acordado en la Alianza Republicana, en una reunión a la que asistieron cuatro ministros.

Porque aprobada la Constitución o aquella crisis no significaba nada o era provocada para iniciar una política nueva.

Aquella crisis no podía ser como el divorcio en que refieren los cónyuges, si no una separación amistosa por parte de los socialistas, para que los republicanos tomaran la responsabilidad de comenzar una política netamente republicana. (Grandes aplausos).

Mi silencio ha terminado en la calle y va a terminar en las Cortes

Esos han sido mis silencios en homenaje a las fuerzas parlamentarias o sacrificio holocausto de la República. Porque por la consolidación de la República estoy dispuesto a todo: el máximo sacrificio, el silencio perpetuo, y si se quiere la retirada. (Muchas voces, de no, no. Una voz: que lástima que no tenga 30 años menos).

Yo sólo me he negado a un sacrificio. Cuando hubo un momento en que se creyó que el Sr. Alcalá Zamora no podría aceptar la presidencia de la República, hubo de ofrecérseme a mí. Y los primeros que me la ofrecieron fueron unos representantes del partido Socialista, a los que dije que no, porque ron este sacrificio que se me exigía, no sólo me sacrificaba yo sino que sacrificaba también a esta legión de mi partido, que por tantos años mantuvo la lucha contra la Monarquía y con tantos afincos trabajó hasta lograr el triunfo. (Grandes aplausos).

Pero, el silencio ha terminado. Ha terminado en la calle y va a terminar en el Parlamento.

(Se produce una formidable ovación poniéndose todos los asistentes en pie).

¿Pero es que esto significa una amenaza que se traduzca en lucha de partidos, un peligro para la República y para el Gobierno? Si eso pensáis, abandonadme, porque yo no estoy resuelto a tal cosa.

Mientras se han discutido ideas o planteado problemas en el debate constitucional, en pugna las distintas fracciones republicanas, he entendido prudente guardar reserva por respeto a esa juventud recién llegada a nuestras filas, poco adiestrada en la liza, pero que llega con deseos de lograr rápidamente la veterania dejando también que la sabiduría representada por los hombres de autoridad compulsa sus opiniones.

El sacrificio que pide el ministro de Hacienda

Ahora ya no se trata sólo de ideales si no de intereses, de presupuestos, de leyes tributarias, de la reforma agraria, del estatuto catalán y de otros estatutos y de combatir intereses legítimos que se sienten amenazados por un sentido socialista que será justo oportunamente, pero que en la hora de ahora no lo es. Como no lo es tampoco el que el ministro de Hacienda pretenda en 24 horas, en 24 días o en 24 semanas, llevar a una nivelación por medio de sacrificios impuestos únicamente a la clase productora.

Desde el gran industrial al pequeño comerciante merecen el respeto debido a su derecho.

No esperéis tampoco que vaya a entablar ahora competencias de doctrinas.

A nadie quiere arrancar el partido radical su puesto en la izquierda y menos en la derecha. El partido radical no rectifica sus convicciones. Oigan bien aquellos elementos que se acercan a nosotros en movimientos de simpatía, de curiosidad, de angustia o de inquietud. Desechen de su imaginación el que venga yo a hacer aquí una exposición de retractaciones; ello no está en mi conciencia.

¿Pero es acaso que radicalismo quiere decir turbulencia o atropello?

¿Acaso guerra a la propiedad, a los ricos, a la Iglesia y a los intereses tradicionales e históricos? ¿Es acaso que nosotros tendamos, desconociendo la realidad, a producir una conmoción nacional y vayamos desde el primer instante a desarrollar el ideario del partido produciendo conmociones que nos condujeran a la muerte de la paz material y a la anarquía?

A aquellos que hayan colocado por epígrafes o programas idearios más izquierdistas que el nuestro sólo les deseo que vean realizadas las ideas que contiene el programa mínimo del partido radical.

Ya sé que la revolución material desarrollada en los primeros momentos al hacerse cargo de los poderes hubiera podido revolver la economía nacional, pero ello hubiera sumido al país en un caos de difícil arreglo. Ya sé también que hubiéramos puesto en nuestro cartapelo el epígrafe de ultraradicales, pero hubiéramos trazado el camino hacia la sepultura, no sólo del partido radical, sino de la República y del Parlamento.

Nos importan más los substantivos que los adjetivos.

La colaboración de don Melquíades Alvarez

No hay ningún partido en España que pueda tener la pretensión por sí solo de gobernar al país. Ello se ve ahora en el Parlamento y por sí solo ninguno podrá organizar en el estado todas sus actividades porque además de los dirigentes se necesitan las muchedumbres de hombres que contribuyeron al triunfo de la República.

Ya es hora de decir la verdad desechando nuestra vanidad, el triunfo de la República se debe más a quienes depositaron sus papeletas en las urnas el día 12 de abril, y que ahora piden su ingreso en el partido republicano. No es justo que se les pida en estos momentos limpieza de uñas, y que se arranquen sus tradiciones y pensamientos como si no fuera suficiente mérito el haber acudido a esas urnas dándonos hecho lo que con tanta facilidad, tranquilidad y orden se consiguió el 14 de abril.

De modo que no vine a definirme ni a definir al partido radical. He venido a diferenciar y a diferenciar.

A decir que somos el partido republicano radical, con su ideario de siempre, que abre sus brazos a todos los que quieran ingresar en él, sometiéndose a su disciplina porque si alguno quisiera utilizar este medio para perturbar los organismos constituidos, tendrán la eficacia debida para que no se haga de ello padrón de ignominias.

Queremos la paz de todas las fracciones republicanas, y por eso digo que no gobernaremos nunca si no contamos con la solidaridad y con el apoyo de todas las demás fracciones republicanas.

Y no hay que decir que entre aquellos que acogemos en este partido figura don Melquíades Alvarez, que con su prestigio, con su partido y con su persona, tiene en nosotros cabida y el puesto que merecen todas las colaboraciones nobles.

Este sentido de la realidad bastaría para que se iniciara hacia nosotros un movimiento de simpatía.

Procuraremos que nuestros actos respondan a estos principios: somos un partido liberal democrático y republicano, que no es incompatible con las creencias religiosas ni tampoco lo es con ninguna clase social.

Opiniones de políticos sobre el discurso de Lerroux

LARGO CABALLERO:

"Si el señor Lerroux se propuso en su discurso que los socialistas abandonaran el Gobierno, ha conseguido que permanezcan más sujetos que antes, al banco azul."

Si pidió la unión de los republicanos ha logrado desvirtuarlos por completo."

GOICOEHEA:

"Los conceptos vertidos por el señor Lerroux en su discurso son admirables bajo el aspecto gubernamental, pero al lado de una afirmación categórica establecida a continuación distincos y reservas."

Historia del partido radical

Queremos ir por etapas a una justicia social.

Y estas manifestaciones tienen la autoridad que les presta la historia del partido republicano-radical.

Este partido no nació de ninguna disidencia ni de ninguna conjura, salió de la disolución del partido de Unión Republicana. Un grupo de amigos me pidió que alzara bandera para mantener los prestigios republicanos y yo la recogí del arroyo enarbolándola en Santander en 1908.

No es tampoco un partido que naciera en las posibilidades del triunfo, sino para la lucha y luchando abnegadamente ha permanecido tanto tiempo y esta práctica le ha capacitado para gobernar.

Sin el partido radical la Alianza Republicana - Socialista no hubiera sido posible en 1910; tampoco lo que se conoce con el nombre de la "sanjuanada" que inició la era de una transformación en el sentido revolucionario. Diganlo si no las personas que intervinieron en aquel movimiento, si no fué el partido radical el que se puso a las órdenes de los organizadores. Se jugaron todas las responsabilidades y algunos de mis amigos las purgaron en la cárcel.

También participamos en el movimiento iniciado por un cañonazo en Ciudad Real y que luego continuó en Valencia, en donde los radicales acudimos siendo los primeros en el sacrificio.

En la proclamación de la República lo pusimos todo y ningún partido puede decir que supo o pudo superarnos.

En el Gobierno, no fuimos una dificultad ni constituimos un obstáculo y testigos hay de ello en el propio Gobierno.

Cuando las elecciones generales, el partido radical que no tenía en el Gobierno aquellas posiciones que otros, acaso pudieron ejercer ilícitamente; el partido radical, perseguido (pues solo contaba con 8 gobernadores), solo por su prestigio, obtuvo una representación que suma la mayor de las minorías republicanas de las Cortes Constituyentes.

Y surgió la crisis: y el Partido Radical, dando nueva prueba de su amor a la República, tuvo una conducta intachable, que los mismos socialistas se complacieron en proclamar.

Hacia una concentración republicana

El partido radical no puede gobernar mientras las Cortes no rectifiquen una actitud injusta con respecto a él, pues solo en un momento de mal humor, pudo decir un ministro socialista que estallaría la guerra civil si se formara un gobierno presidido por Lerroux y otro ministro socialista pudo lanzar un veto.

Y yo digo que en una democracia como ésta, el derecho al veto no lo tiene ni el propio Presidente de la República. La soberanía está en el país y éste está representado en el Parlamento.

El Partido Radical no sólo acatará en todo momento las decisiones del Poder moderador, sino que ayudará a otro cualquier partido hasta en aquellas cosas que pugnen con su conciencia.

Pero si este partido fuera llamado a gobernar por quien puede hacerlo, no habría ninguna fuerza capaz de oponerse a la voluntad de la soberanía nacional si es que ésta quiere que el partido republicano-radical gobierne. (Grandes y prolongados aplausos).

Es claro que se ofrece delante de nosotros, ante la posibilidad de una disolución de Cortes, de una crisis ministerial, de un conflicto insospechado, la perspectiva de que queden sin resolver una porción de problemas fundamentales.

que destruyera la eficacia de su actividad.

Al formular los juicios más severos contra ciertos actos gubernamentales, fué cuando más entusiastamente despertó en el auditorio.

MELQUIADES ALVAREZ:

"Me ha parecido admirable, y a juzgar por la fuerza que representa la minoría radical, creo se producirán inmediatos acontecimientos políticos."

MAURA:

"La pregunta que formulé en mi discurso del teatro de la Opera ha quedado contestada. Lerroux,

sigue tan radical como siempre."

ALBA:

"La minoría radical debe ejercitar en el Parlamento sin pasión ni eclipse la labor de crítica que le corresponde."

Los párrafos que mayor ovación alcanzaron, fueron los que indicaban la fatiga y descontento visibles en el pueblo y el homenaje tributado a la Guardia Civil."

GARCIA GALLEGO:

"El discurso tiene gran importancia, pero por ahora sus afirmaciones producirán efectos negativos."

Ya he dicho antes, que nosotros queremos mantener con todos los grupos políticos que actúan dentro de la órbita nacional, relaciones de cordialidad y confianza. Yo he dicho durante muchos años, que mientras se produce la evolución democrática, no se haya creado la burocracia necesaria, militares, catedráticos, arquitectos, republicanos, el Gobierno forzosamente tendrá que ser de concentración republicana y aun así apuradamente podrá disponer de cuantos hombres necesita la burocracia del estado.

¿Quiere decir esto que propugnemos por esta colaboración como medio indispensable para que prevalezcan las ideas radicales? No.

Deseo esta colaboración por amor a la República, por amor a la Patria y para contrarrestar la acción de cualquier minoría de derechas que quiera sembrar entre nosotros la cizaña y quebrantar las instituciones.

Pero hay partidos, y conste que yo no voy a venir aquí con adulaciones, me refiero al partido socialista, a quien la República debe eminentes servicios por haber incrustado en la Constitución principios de justicia social, que conviene a la república que no se malogren porque han de ser una realidad en su día.

Yo deseo y aspiro a que en el porvenir, las relaciones entre el partido socialista y los partidos republicanos formando parte de los Gobiernos o colaborando, sean cordiales, porque la avalancha de la masa social que venida o convenida esta engrosando los partidos republicanos, necesita de vigilancia y fiscalización de un partido realmente obrero y ese partido debe ser el socialista, sirviendo de balancín en las luchas que impone la realidad en contrapeso con las derechas. Y no solo deseo mantener esa cordialidad con las organizaciones republicanas de todos los matices y socialistas, sino también con organismos obreros no clasificados en esas disciplinas. Queremos vivir también con ellos en paz, pero a condición de que ellos no nos declaren la guerra.

El orden público

Nosotros hemos visto desde el periodo de la Restauración, que esas organizaciones o los hombres que significan cuando llegaban un poder conservador, andaban con cautela, tenían más respeto a la ley y a veces parecían acobardadas y sumisas por que atribuían a los principios conservadores, medios represivos que a veces se traducían en sentencias irreparables. En cambio cuando advenían gobiernos liberales, esas mismas masas no frenaban sus pasiones creyendo que podrían hacer lo que quisieran, porque de otra suerte obligaban a esos Gobiernos a ser reaccionarios por la represión o a vivir de precario entre continuas subversiones y motines.

Y más adelante, cuando llegó la Dictadura, todos hubimos de retrotraernos un poco, especialmente esas masas que después de los horribles sucesos de Barcelona y otros puntos, ¿qué hicieron? Retirarse acobardadas, sumisas o cómplices. (Ovación)

Pues cuando llegue la hora, el partido radical desde el Gobierno pedirá un margen de tiempo indispensable; para orientarse en la esfera social con la indispensable paz pública.

Si otra cosa sucediera, si opusiera a nuestras ideas un sentido revolucionario incompatible con ellas, entonces repetiría lo de siempre: Frente a la reacción revolucionario; frente a la anarquía, conservador.

La cuestión religiosa

El religioso. Nosotros hemos contribuido con la palabra, con el voto o con el asentimiento a la aprobación de la Constitución y para nosotros mientras esta sea Ley es sagrada tal como está. Los que piensen en una revisión han de acomodarse a las pautas que para ello se señalan en el propio texto constitucional.

Nosotros de eso no hacemos bandera. Mantenemos, si, la separación de la Iglesia y del Estado no solo por creer que ha de sobresalir la soberanía del Poder civil si no que la Iglesia una vez depurada cumpla la misión que tiene en todos los pueblos libres.

Acordó la Constitución la disolución de un orden religioso. Ya está hecho. Hay que acatarlo y cumplirlo, pero persecuciones religiosas, ¡no!

Yo así lo dije a varias dignidades religiosas y se lo dije también al Nuncio, cuando tuvo la dignidad de visitarme siendo ministro de Estado y les añadí que mi vida y la de mi hogar, afortunadamente es laica, pero sé que los hombres que saben desprenderse de estas creencias no pueden ni deben olvidar a quienes en sus horas de angustia elevan su mirada al cielo.

Los que perdamos la fe religiosa no podemos olvidar las creencias de los otros ni olvidar tampoco lo que a ciertas religiones les debe el progreso y proclama la Historia.

En otros países que supieron sacudirse esta tutela supieron hacer de las religiones no sólo un instrumento social sino un instrumento de colaboración con el Gobierno.

La reforma agraria

Ahora se está discutiendo en el seno del Gobierno la reforma agraria.

Yo creo que no hay una sola conciencia social que se niegue a reconocer la legitimidad, la necesidad y la urgencia de establecer una reforma agraria, y creo, además, que no hay ningún hacendado que no se halle dispuesto al sacrificio.

Pero es que, cuando la reforma se anuncia solo por el título y se dan versiones distintas: cuando se levanta el clamor de una protesta universal, no se puede abordar esta reforma sin que se produzca una perturbación que pone en peligro los grandes intereses de la Patria.

El estado de alarma y la decadencia moral que se ha producido de la que es buena parte la causa de la caída de moneda, la carestía de algunos artículos y la inquietud general, aconsejan meditar. Porque solo al anuncio de las grandes reformas en las raíces de la propiedad hizo que la plebe excitada de manera arcaica con la hoz y con la pistola, trataran de hacer un reparto que aún realizado no significaría la riqueza de nadie si no que sería la ruina de todos. (Aplausos).

Afortunadamente el Gobierno ha venido rectificando los principios establecidos en la primitiva ponencia, y se dice, porque yo no conozco todavía el proyecto. Ha de tener ya otras posibilidades de que después de discutidas y analizadas serenamente pueda representar la base de una buena reforma agraria.

La reforma agraria es cosa tan profunda y tan compleja que no podrá ser obra de un Parlamento ni de varios, y acaso tampoco de una generación, pues por la variedad de nuestro suelo tiene que tener diferentes caracteres en las distintas regiones y además, necesita ir acompañada de una conciencia moral y de una economía que nos permita levantar los empréstitos necesarios para indemnizar lo que se expropie, y se necesitan también unas previas enseñanzas en las Escuelas agrícolas. Podríase decir utilizando la conocida frase que es obra de romanos y que por tanto no pudo ser, repito, obra de un solo Parlamento.

El Partido Radical que quiere cumplir el compromiso de la reforma agraria ha de interponerse ante el proyecto y la realidad para que una vez hecha no quede como una cosa lujosa que ha publicado la "Gaceta": para que resulte aplicable y sea una ley de justicia.

El problema económico

Y para los hacendados sea como sea política de seguro que se paga a las Compañías para garantizar la efectiva recogida de las cosechas.

Está ya presentado el presupuesto; libérese Dios en materia tan abstracta y a la que soy tan ajeno, de hacer hondos análisis. Pero ya hice antes una indicación.

Me parece excesivo atender a formalizar una situación de nivelación presupuestaria mediante un aumento de tributos que poseen to-

bre las clases contribuyentes semejándolos a ciegos y a boleos.

Se consigna que quedarán excluidas del aumento del impuesto de utilidades a las empresas que se compruebe no han tenido utilidad. ¿Pero es que quiere decir que todos los demás contribuyentes por industria o comercio han realizado esas mismas utilidades? ¿Es que se puede así prometer ante el país una nivelación, que no va a ser posible y que el propio ministro de Hacienda ha dicho en un elocuente y franco discurso que puede quedar reducida a dos columnas, que repito no han de responder a la realidad? ¿Es que podemos admitir una nivelación mediante dos columnas en las que hay un excedente de la de ingresos con respecto a la de gastos, cuando queda la peseta en la forma que sabemos y cuando sabemos también que el mejoramiento de la peseta no es obra de financieros y hacendistas si no política de paz, que es obra de confianza...? (Ovación).

Porque es labor necesaria la pacificación de espíritus, de garantía, de política recta y continuada, orden y confianza, en fin, en el imperio de la ley que haga que desaparezca la atesorización en el interior y que vuelvan del extranjero los capitales, hoy retraídos y repartidos fuera de España. (Bravo, ovaciones).

No quisiera cansaros y ya me estoy cansando yo.

El Estatuto catalán

Permitidme que os hable ahora del Estatuto catalán.

Uno de mis deseos al elegir en principio Barcelona para celebrar este acto, fué hablar allí, frente a frente, no digo o puestos si no al lado y en colaboración con aquellos que propugnan por el Estatuto. No enarboló ya la bandera española colocada sobre mi frente, en el sombrero, como en tiempos de mi juventud, pero no renuncio a mantener el principio de unidad superior de la Patria, que no es incompatible con aquellos estados de autonomía que es necesario haya en aquellos pueblos que tienen por su historia, su idioma y su derecho personalidad no aparte si no ensamblada en las regiones que constituyen la patria peninsular.

No hay que envenenar el problema. Alguna vez había que discutir y ese momento ha llegado ya.

Si por causas indispensables las Cortes se cerraran o disolvieran sin discutir el problema, tened entendido que las Cortes que sucedan a éstas tendrán que discutirlo. (Desde un grupo de catalanes que presenciaban el acto pratican voces diciendo: Mol hé mol bé.)

Esa herida abierta en el costado de la Patria no puede ser entregada al olvido si no que hay que curarla y sanarla con libertad. Libertad no es separatismo, libertad no es odio de unos contra otros, ni exclusión de un idioma sin el cual fuera de Cataluña no podría comer el catalán.

Cuando la reunión de San Sebastián llegaron los catalanes con una pretensión acerca de cuyo alcance sentiría no estar de acuerdo con alguno de los que asistieron y ese compromiso consistió en facilitar la discusión del Estatuto de Cataluña, si bien es verdad que los catalanes adquirieron a su vez el compromiso de someterse a las Cortes Constituyentes en definitiva acordasen.

¿Qué podrá suceder en la discusión? ¿Qué surgen algunos regateos y algunas opiniones contrarias a las pretensiones que con toda amplitud hacen los elementos catalanistas?

¡Ah! Señores, para venir la República se tropezó con grandes dificultades y muchos hombres vertieron su sangre. Instaurada ahora la República ¿qué pueblo será el osado que se levante en armas cuando tiene el sufragio, organizaciones provinciales, Mancomunidades, etc., para completar sus aspiraciones en las Cortes hasta lograr el fin deseado?

Mi posición es esa conforme el compromiso contraído en San Sebastián.

No vamos a poner ahora en tela de juicio quién hizo más y quién hizo menos por el advenimiento de la República. Esa es misión de mercaderes, no de políticos.

Venga el estatuto de Cataluña, desapasionadamente. Déseles aquello a que tengan derecho. No opongamos a sus justos anhelos de libertad que cuanto más démosles a los pueblos más se crearán obligados a contribuir al engrandecimiento de España.

Me importa decir al término de esta oración, que las Cortes Constituyentes deben merecer el respeto de todos, mientras existan.

Allí está la soberanía.

Si alguna sugerencia hubiera llegado hacia mí en otro sentido, yo la hubiera rechazado porque

yo soy un hombre demócrata que por su historia y sus fines, tendrá derecho a todo.

Y eso que el espíritu de he aprendido que los partidos pueden prosperar si son buenos dirigentes no son y otras veces como caudillo para que permita mantener la unidad del partido.

Pero ir contra la soberanía de las Cortes yo proclamo que es una traición a la Patria y a la República.

Las Cortes Constituyentes

La opinión pública comienza a pensar que si las Cortes Constituyentes prolongan mucho vida encuentran la voluntad nacional y se convierten también en una dictadura.

La opinión necesita saber proyectos de urgencia son necesarias y se pregunta si estos putados son mejores hijos madre que los que vengan después para realizar esa labor complementaria.

¿No son un adiestramiento que en unas nuevas elecciones no pueden tener expresión alguna? ¿Es que otras Cortes tendrían, para realizar esa labor igual autoridad que éstas? (Una voz: ¡Más!)

Más, no. Los radicales tenemos impaciencias de gobernar; queremos que se pacifiquen los espíritus y retiran el voto a los emperadores de la democracia.

Precisa resolver tantos problemas pendientes que afectan grandes sectores, entre ellos el problema ferroviario. En esta palabra, la pacificación de los espíritus y que los socialistas que han realizado una labor ritoria para sus ideales, se ren a sus tiendas.

Deben gobernar en república los republicanos para que puedan sumar su masa de unión que ve en esos elementos socialistas una amenaza a sus intereses.

Yo soy incorregible y por creo que a la República no le maza otros peligros que los se deriven de la incomprensión de los propios gobernantes.

Durante mi gestión en el ministerio de Estado ensayé el cedimiento y sé que cuando la cordialidad y con el consentimiento no se pueden convencer para la República unas adiciones se obtiene, al menos, la paz y la franca colaboración.

No creo que muchos de militares retirados se hayan con odio a la República y si se les hablara con cordialidad no responderían con toda lealtad y patriotismo a este sentimiento.

No creo, tampoco, que ningún español, que no pertenezca a derechas contumaces, niegue la colaboración ni se deje de contar en ellos la lealtad cuando nos vea realizar una obra recordada de respeto.

Es necesario que podamos a todos los pueblos del mundo proclamando nuestra libertad nuestro derecho.

Patria, patrimonio y patriotismo

Cuando hayamos conseguido el respeto y la tolerancia de los que no colaboren con nosotros habremos convertido a España en el hogar que necesitan todos los españoles.

Con una conducta así, porvenir no muy lejano, tenemos: Patria, patrimonio y patriotismo.

Al finalizar el discurso de Lerroux, se produce una ovación que se repite varias veces, hasta que acompañado de señor Martínez Barrios y otros significados elementos del partido, abandona la tribuna atravesando un tendido, abandona la plaza defendido por los, de quienes tratan de impedirle o estrecharle la mano.

El público inicia después desfile, que se realiza en perfecto orden, sin que se produjeran incidentes.

El discurso del señor Lerroux duró dos horas.

En Valencia

EL DISCURSO DE LERROUX
Valencia. — Desde principios de la tarde, la animación en bares, cafés y casinos, es extraordinaria, como en todas las ciudades en apasionamiento con apasionamiento de los que acudirían al Jefe de los radicales en su discurso de la plaza de Toros de Malilla.

La conferencia del señor Lerroux fué escuchada por un gran multitud agrupada en altavoces que se colocaron en efecto en distintos lugares.

En general, ha producido una impresión.

Comedias y comediantes

Función benéfica

Organizadas por el cuadro artístico Arias-Cordón y patrocinadas por las autoridades locales, el día de mañana se celebrará en el teatro principal las anunciadas funciones benéficas en favor de la suscripción para los obreros sin trabajo de la localidad.

En ellas se estrenaron el drama «Simbolo del mal», original de Pedro José Cordón y el monólogo «Leon Valiente y Tembleque», del autor Luis Guerrero del Maude, autores locales que a sus entusiasmos literarios unen las simpatías con que cuentan en nuestra ciudad.

«Simbolo del mal» constituye en conjunto una composición dramática de sencilla trama, que el espectador sigue en el desarrollo de sus tres actos, el último dividido en dos cuadros. Tiene momentos de fuerza emotiva, aumento en el diálogo y en la forma se notan algunas veces los naturales defectos con que tropiezan siempre los autores noveles; tiene escenas y motivos de movilidad escénica y ambiente teatral.

El público aplaudió al final de cada acto y el autor se vio precisado a salir al escenario.

La interpretación fué todo lo esmerada que puede exigirse a unos «amateurs» del arte escénico.

A nuestro juicio, sobresalieron por su afortunada actuación la señora Corcuera y los señores G. Arias, de los Mozos, F. Domínguez y Vallejo, contribuyendo al éxito con mucha discreción la señorita Rodríguez y los señores Villada y Calvo, siendo la labor de todos premiada con aplausos.

El monólogo del señor Guerrero Maude es una pieza de comicidad con parlamento matizado de ocurrencias, que el público acogió con agrado, celebró y aplaudió, premiando así muy justamente el trabajo del autor y la interpretación del actor Toribio Riol, que consiguió sacar mucho partido del gracioso soliloquio.

La banda municipal de música, que en la función de las siete y media interpretó «El desfile del Amor», fué muy aplaudida.

En resumen, una fiesta muy agradable.

AUGUSTO FERNAGÚ

ORTOPÉDICO en PALENCIA

El reputado Ortopédico de Madrid (Preciados, 33), recibirá en Paencia el 26 de Febrero, de nueve a dos en el «Central Hotel» a cuantos necesiten

Piernas y brazos artificiales

Últimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores CORSE'S ORTOPÉDICOS para mal de Pott, desviaciones de columna vertebral, aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL de inmovilización en los TUMORES BLANCOS para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS; FLEJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

HERNIADO Cojin Herniario Prim

se protegerá su vida de los inminentes peligros a que pueda exponerle una HERNIA, descuidada o mal contenida.

VALLADOLID

25 de Febrero, «Hotel Inglaterra», de nueve a cuatro.

Estación Agro-pecuaria y Ampelográfica de PALENCIA

Desde esta fecha se vende vino clarete de la última cosecha, en sus Oficinas Plaza de Abilio Calderón, número 1, a OCHO pesetas quince céntimos cantaro todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 6 Paencia, 22 de febrero de 1932.

El ingeniero director, Antonio Dorronsoro.

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA

Consulta en Astudillo los domingos

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

EN LA DIPUTACION

El retrato del marqués de Albaida.

El ilustre artista don Asterio Mañanós, ha regalado a la Excelentísima Diputación el retrato al óleo del marqués de Albaida, presidente que fué de las Cortes de la primera República Española y diputado a Cortes por Paencia, para la que recabó la ley de entroncamiento del ferrocarril del Norte y Noroeste en Paencia, beneficio del que Paencia no supo aprovecharse, a pesar de las gestiones realizadas posteriormente.

Don José María Orense, está retratado cuando vivía en la calle que hoy lleva su nombre, aunque era natural de Santander.

Su retrato, en valioso marco, ha sido colocado en el despacho de la presidencia.

Prevéngase de la terrible crisis, curando ese catarro con las **PASTILLAS CRESPO** para la tos.

La mañana en la Audiencia

Para mañana a las 3 de la tarde y ante el Tribunal del Jurado, se celebrará la vista pública de la causa seguida contra Isabel Herrero y otra.

Abogados, don Hilario Beato y don Mariano Calderón.

Procurador, señor García.

M. SAYALERO

Especialista en enfermedades de niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1

Menéndez Pelayo, 5

AYUNTAMIENTO

Alcalde interino.

Por indisposición de don Pablo Pinacho, se ha hecho cargo interinamente de la Alcaldía, el primer teniente, don Moisés Conde.

Señal extraordinaria.

De orden del señor alcalde presidente se ha convocado a los concejales a la sesión EXTRAORDINARIA que ha de tener lugar el miércoles, día 24 del actual, y hora de las VEINTE, con objeto de dar cuenta de la señal pronunciada por el Tribunal Supremo que revoca los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en 5 de abril, y 8 de junio de 1929, sobre nombramientos de interventores de fondos de esta Corporación, en la que se declara que don Eduardo Batalla González, tiene derecho preferente a ser nombrado para dicho cargo, y adoptar sobre ello, el acuerdo procedente.

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Valentín Calderón, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

Registro civil DEFUNCIONES

Manuel Bartolomé Gutiérrez, de 66 años, casado, Carretera de Santander.

Francisco Rueda Melgar, de 4 meses. C. Alisal, 19.

NACIMIENTOS

Rosa Arrán de la Peña, de Feliciano y Timotea, A. Paraíso, 3.

Román Merlo Ortega, de Balbino y Casimira, C. del Cristo.

Isabel de Vena Alonso, de Victoriano y Matilde, C. Santander.

Registro civil DEFUNCIONES

Manuel Bartolomé Gutiérrez, de 66 años, casado, Carretera de Santander.

Francisco Rueda Melgar, de 4 meses. C. Alisal, 19.

NACIMIENTOS

Rosa Arrán de la Peña, de Feliciano y Timotea, A. Paraíso, 3.

Román Merlo Ortega, de Balbino y Casimira, C. del Cristo.

Isabel de Vena Alonso, de Victoriano y Matilde, C. Santander.

Registro civil DEFUNCIONES

Manuel Bartolomé Gutiérrez, de 66 años, casado, Carretera de Santander.

Francisco Rueda Melgar, de 4 meses. C. Alisal, 19.

NACIMIENTOS

Rosa Arrán de la Peña, de Feliciano y Timotea, A. Paraíso, 3.

Román Merlo Ortega, de Balbino y Casimira, C. del Cristo.

Isabel de Vena Alonso, de Victoriano y Matilde, C. Santander.

LEA USTED EL DIARIO

LOS DEPORTES

El partido de ayer C. D. Palencia, 7 - D. San Isidro (de Valladolid), 0

Si nos hubiera sido posible prescindir de la abrumadora impresión del intenso frío reinante e inyectar calor y entusiasmo en no pocas ocasiones a todo el equipo visitante y a algunos elementos del de casa, ayer hubiéramos pasado dos horas muy agradables en el campo de deportes de la carretera de Grijota.

Pero fríos y defraudados, no resultó muy grata la estancia en aquellos, que hoy podemos decir «campos de soledad», «mústia planicie», «que fueron en tiempos» —¡ay!— «preciados lugares» de nuestras más fantásticas esperanzas de un resurgimiento deportivo. ¡Club Deportivo Palencia de nuestros desvelos, de nuestras ilusiones! ¡Tiempos de Temes, de Vega, Pozas, Hoyos...!

Pero no rememoremos, ni filosofemos, ni divaguemos; reseñemos:

Tuvo el partido de ayer un principio... «¡Virgen santa, qué principio!» —Vimos a los de casa —que ayer no eran «los morados», sino «los blanquinegros», para distinguirse de sus adversarios que también usan camiseta morada — embotellados durante más de veinte minutos.

Salieron los vallisoletanos a «todo gas», dispuestos a dar un «baño» a los palentinos, pero como «todo el monte no es orégano», a la larga del encuentro, los «bañados» fueron ellos, y tan «bañados» que al final daban alarmantes síntomas de asfixia.

Pasada la primera impresión, los jugadores locales se rehicieron y por obra y gracia de Sergio (3) y Ramos (1) se vieron, al terminar el primer tiempo, con cuatro tantos a su favor, sin que los forasteros hubiesen «mojado».

A poco de comenzar la segunda parte, Ramos consiguió, por entre las piernas del portero, de un fuerte «chut» el gol número 5; momentos después, Angelito pasó magistralmente a Campos y este de cabeza, hizo el sexto tanto, que fué el mejor de la tarde. No quedó satisfecho el pequeño delantero Campitos y de un potente chupinazo introdujo poco después la pelota en la red contraria, haciendo el gol número 7.

¿Y los de fuera sin mojar? ¿Sería el frío? Lo cierto es que su inferioridad quedó bien manifiesta y que su desmoralización deportiva fué inenarrable a partir del quinto gol. No quedó uno que hiciera nada a derechas y el peor de todos, el portero.

Los de casa no hicieron grandes prodigios, pero cumplieron como buenos. ¿Será la presencia de Justo?

¡Sus! ¡Hurra, Deportivo Palencia! Resurge a lo que fuiste, hasta que llegues al puesto y fama que te dieran aquellas tardes gloriosas en que metiste en un puño al Valladolid y a la Cultural, medrosamente «disfrazadas» con el calificativo de «selecciones» vallisoletanas o leonesas.

La afición no ha desaparecido. Se halla solamente amodorrada y reaccionará si pujantes y animosos los «moraditos» se lo proponen, como es de esperar de sus elementos nuevos y jóvenes, pero con exquisita «madura» de excelentes «equipiers».

Los «chinchas» os ayudaremos en la empresa.

STADIUM.

Sesión extraordinaria para la declaración de soldados

Ayer, de nueve a seis, celebró sesión extraordinaria el Excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Conde y con asistencia de todos los señores capitulares, alternativamente.

Se hizo el reconocimiento, talla y declaración de soldados, cuyo número fué el siguiente:

248 de este año.

25 de los reemplazos anteriores.

12 forasteros.

285 en total, de los que no hubo más que 4 analfabetos, lo que dice mucho de la Enseñanza primaria y de los señores maestros palentinos.

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

EL DIARIO en los pueblos

Ampudia

Ladrones precoces.—Días pasados, se cometió un robo con escalo en el establecimiento de bebidas que en esta localidad tiene instalada la vecina Adelaida Guindos.

Los autores del robo, asaltando una ventana del domicilio de Adelaida, pasaron por la cocina de la casa al interior de la cantina, llevándose del cajón del mostrador, la cantidad de 31 pesetas y dos barajas.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia Civil, se realizaron las diligencias oportunas y estas han dado como resultado averiguar que los autores del robo con escalo fueron los muchachos residentes en esta localidad, Eleuterio Rodero Rodero, de 11 años y Eloy de Castro, de 13, los cuales han sido conducidos por la benemérita a la presencia de juzgado municipal, en unión de sus respectivos padres.

¡Pronto empiezan los chiquillos!

Alar del Rey

Allanamiento de morada.—Por la Guardia Civil de este puesto y como autor del delito de allanamiento de morada, verificado durante una de las noches pasadas en el domicilio de su convecina Florentina Benito, de 35 años, viuda, ha sido detenido y entregado a la disposición del juzgado correspondiente, el vecino del inmediato pueblo de Nogales de Pi suerga, Pedro Rodríguez Sadornil, industrial, de 34 años de edad.

Intervenciones de la Benemérita

Cubillas de Cerrato

Palomares robados.

Ante la guardia civil de este puesto, se ha denunciado que durante una de las últimas noches, han sido robados, practicando un escalo, los palomares que en este término municipal poseen los vecinos Sabas Fernández y Emiliano Marcos.

La Benemérita realiza las diligencias oportunas para descubrir a los autores de los referidos robos.

Castrillo de Villavega

Daños en una finca.

Por causar daños, que han sido tasados en unas 60 pesetas, en una finca rústica propiedad del vecino de Villamelendro, don Constantino Cabezón, ha sido detenido y puesto a la disposición del juzgado correspondiente, Manuel Rodríguez, de 47 años de edad, convecino del perjudicado.

La denuncia fué formulada por la guardia civil de este puesto.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

DEBE VD TOMARLO CUANDO

sienta **inapetencia,** sufra **desnutrición,** tenga **debilidad.**

Está aprobado por la Academia de Medicina y lleva cerca de medio siglo de éxito creciente.

El periódico que más se lee en toda la provincia es El Diario Palentino

SUCESOS LOCALES

Arrollado por un auto Accidentes, denuncias y lesionados

Arrollado por un automóvil

Cuando intentaba cruzar la calle Mayor Principal, frente al Bar Palentino y por detrás de un coche parado en aquel lugar, fué arrollado el sábado a primera hora de la noche, por el automóvil número 30.188 de la matrícula de Madrid, el joven Aniano Manrique Antón, de 21 años, residente en nuestra población.

El conductor del automóvil, Capitán de Ingenieros, don José María de Peñaranda, aunque no pudo evitar el accidente, frenó rápidamente el coche, evitando que el arrollado sufriese graves lesiones.

Sin embargo, Aniano Manrique resultó herido, y conducido a la Sala de Socorro, se le apreció una extensa contusión en la región rotuliana izquierda, de carácter leve.

En el suceso intervino una pareja de Seguridad y ante la Comisaría de Vigilancia se presentó el correspondiente denuncia del hecho.

Denunciados

Por promover fuertes escándalos en la vía pública, fueron detenidos y conducidos a la Comisaría de Vigilancia durante la última noche, los jóvenes Crescencio Alonso, Agustín Ramos, Mariano García, Marcos Grandal, Aquilino Celada y Gregorio Prieto, todos ellos residentes en nuestra capital.

El servicio fué realizado por los guardias de Seguridad, y los denunciados han sido multados por orden gubernativa.

Sala de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Victor Acebeos, de 15 años, herida contusa en la región ciliar derecha.

Galo Gutiérrez, de 12 años, contusión con hematoma en la región frontal y erosiones en la mano y región rotuliana derechas.

Luis Guiruelas, de 3 años, herida contusa en la región frontal.

Juan Delgado, de 2 años, herida cortante, con pérdida de la primera falange, en el dedo medio de la mano derecha.

Maria García, de 5 años, herida contusa en la región parietal derecha.

Una reyerta

Anoche cuestionaron por asuntos particulares, los jóvenes domiciliados en esta ciudad, Leocadio García de 27 años y Frolán López Bustillo, de 22, yéndose a las manos después de violento altercado.

El primero, valiéndose de un puñal, agredió a su adversario, causándole pequeñas heridas de las que recibió asistencia facultativa en la Sala de Socorro.

En dicho centro se le apreciaron tres heridas punzantes en el pabellón de la oreja izquierda y una contusa en la región dorsal de la mano derecha, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico leve.

El suceso se desarrolló en la calle Pablo Iglesias, portal de la casa número 82, donde vive el agresor y en él intervinieron unos agentes de la autoridad.

El asunto ha pasado al juzgado correspondiente.

Malos tratos

Ante la comisaría de vigilancia se presentó el vecino de esta capital Tomás Piélagos, domiciliado en la casa número 6 de la calle de Eduardo Dato, denunciando que una hija suya y otro individuo le habían hecho objeto de malos tratos y amenazas con una escopeta, estando todos en el domicilio del denunciante.

Posteriormente el mismo Tomás Piélagos se presentó de nuevo en la Comisaría, manifestando que otra vez había sido maltratado por los mismos, habiéndole causado una extensa contusión en la región torácica, de la que fué asistido en la Sala de Socorro.

La denuncia ha pasado al juzgado correspondiente.

DE ENSEÑANZA

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO

En la Secretaría de esta Escuela Normal del Magisterio Primario, se han recibido los Títulos de Maestras de 1.ª Enseñanza expedidos a nombre de las señoritas Bibiana Rebanal Terán, M.ª Dolores Martín de la Fuente, M.ª Angeles Mora Manrique, M.ª Jesusa del Hoyo Núñez, M.ª Ana del Hoyo Núñez, Irene Matienza Alonso, Margarita Calderón García, Vicenta R. Vita Cereceda, Serafina Martín Rebanal, M.ª Paz Membrilla Pérez, M.ª Pilar Martínez Mediavilla, Rosario Díez Campos, Ascensión Gutiérrez Poncio, Felisa Gutiérrez Cabeza, M.ª Concepción Villameriel Hoyo.

Las interesadas pueden pasarse por esta Secretaría a recoger sus Títulos durante las horas de Oficina.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy función continua desde las siete de la tarde, proyectándose la gran película titulada, «Piruetas de la vida».

Mañana la magnífica producción «Ufa» sonora, titulada ESTUDIANTES.

El domingo mitin derechista en Osorno

Parece ser que el próximo domingo, día 28, se celebrará en la villa de Osorno un acto de propaganda política de derechas, en el que tomarán parte los señores Lamamié de Clairac, Fuentes Pila, un diputado de Burgos, otro de Santander, don Alejandro Rafael, obrero, y un diputado palentino.

La Comisión organizadora nos participa atentamente que las invitaciones para el acto podrán ser solicitadas de don Pedro González Martínez y don Adolfo García.

Luis Martín Gromáz

Médico de la Armada

Especialista en garganta, nariz y oídos

de 10 a 1 y de 4 a 6

CONSULTA: PATIO DE CASTAÑO, C

El Diario Palentino

TUBERIA DE CEMENTO

excelente y económica

para riegos y conducciones de agua

Fábrica VICENTE CALABAZA

Alonso Pesquera, 11, VALLADOLID

Fábrica de mosaicos, lavaderos, fregaderos, sepulturas, balaustradas, etc.

Almacén de azulejos, cementos Lafarge y Zumaya, escayolas, arenillas para estucos, etc.

Artículos para abrigos de entretiempo

LANAS PARA TRAJES DE CHAQUETA

No deje de ver el bonito surtido que ha recibido el

Palacio de la Moda

TODO NUEVO Y BARATO

Hay mil pollos elegantes, que compran donde MARTIN abrigo, sombrero y guantes y así han conseguido al fin que en todo den una nota de muchachos de postín.

Novedades, Batas, Batines, Pijamas, Mayor Principal, 78, Teléfono, 266.

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que lo de A. R. R. E. A., nada.

—Que donde llovió, según parece, fué en Coruña.

—Que nadie recuerda mayores cosas ni menor sentido político en los actos públicos señalados en los últimos quinientos años.

—Que, en verdad, para decir esas cosas, lo mejor es no salir de Madrid.

—Que los rumores de crisis animaron en Paencia viejos recuerdos.

—Que después del discurso tan esperado y en vista de que en la escena hay un nuevo personaje que ya no es mudo, las esperanzas han comenzado a surgir en otro punto.

—Que de este modo, hay ilusiones, recuerdos y esperanzas.

—Que el discurso de Lerroux lo recibieron con comentarios para todos los gustos y deseos.

—Que aún cuando la mayor parte de las opiniones fueron lajo un punto de vista personal o de partido, sin embargo algunas fueron con miras a las próximas elecciones.

Cinema

HAY QUE CASAR AL PRINCIPE

Una producción sonora en castellano, que no es opereta ni comedia, ni cosa que se le parezca. Algo híbrido, editado y puesto a disposición de las señoritas admiradoras de la dentadura de José Mógica.

El argumento sobra explicarlo, por su generalidad mas que por su pobreza, pues ya el espectador de cine va conociendo lo que vale un príncipe conductor de autos diez y seis cilindros, enamorado de una actriz.

Bien de foto, regular de sonido.

POLITICA LOCAL

MITIN SUSPENDIDO

A pesar de haber sido solicitado en el Gobierno civil un permiso para celebrar un acto público en el que intervinieran los señores Balbontín, Franco y algún otro de la extrema izquierda parlamentaria, ayer no se celebró, al parecer, por que los designados para hablar en Paencia tuvieron que tomar parte en otro mitin organizado en Coruña.

Instantánea política

Fracaso de la huelga revolucionaria

En dos o tres grandes ciudades el paro ha sido absoluto: sin embargo las noticias que llegan acusan la debilidad de la huelga. Las violentas agresiones han sido reducidas a una proporción mínima. Y esto en una huelga revolucionaria, de tipo anarquista, iniciado bajo el estruendo de algunos petardos. Evidentemente los altos mandos de la huelga, no sospechaban en el abandono de los frentes de lucha, y mucho menos en esta condición expectativa que informa los dos frentes de huelga, el de los obreros en paro y el del gran público que presencia el fenómeno social menos alarmado. Es posible también, que esta reducción de alarma pública se deba al hábito; desde hace unos meses las columnas de los periódicos se ven solicitadas por la resaca de los conflictos sociales. Al fin de cuentas, es natural que después de siete años de franciscana resignación, los líderes quieren demostrar su bravura revolucionaria a la que por lo visto amansa y dulcifica la falta de libertad y aún la falta de acción para toda reivindicación de carácter político y societario.

El uso indebido y constante del arma de huelga revolucionaria ha terminado por hacerla ineficaz. Los revolucionarios de Moscú, la aconsejan, entusiasmados del resultado que dió en Rusia. Pero no se puede hacer a una teoría general de las revoluciones. A cada pueblo, y en cada momento histórico, corres-

ponde una táctica de gobierno o desgobierno diferente. La técnica del golpe de Estado no se aprende en ninguna Universidad; no la pueden enseñar ni los tratadistas clásicos italianos, ni los moscovitas. Los demagogos célebres son individualidades inspiradas, nacidas en un momento propicio, y su ruta es como la de los cometas; dejan el recuerdo de su paso, pero no trazan la órbita que arrastren nuevos meteoros sociales por el mismo punto.

Sin embargo, si el empeño sindical revolucionario se extingue por descrédito de las propias masas adheridas a sus organismos, los dirigentes han logrado desorganizar la economía nacional, al menos la economía industrial y gran parte de la economía agraria. Han sido con ello fieles a la doctrina del empobrecimiento, pregonada por el anarquismo, como triunfo final de sus aspiraciones.

La represión de esta política no había de proceder del Poder, sino del desvío de sus afiliados y de la hostilidad manifiesta de la Nación. Y esta es la lección de la huelga. Así, sin complicaciones sangrientas de gran espectáculo, los revolucionarios a sueldo, no tendrán palancas que utilizar en sus mítines, usando del tópico del martirio y de la libertad. Y en definitiva, llegarán a no poder justificar sus mensualidades.

Avarez de LEON

Cámara Oficial del Libro, de Madrid

En cumplimiento de lo prevenido en el R. D. de 8 de febrero de 1926, la Cámara Oficial del Libro, de Madrid anuncia a concurso la adjudicación de un premio de 1.000 pesetas "al artículo periodístico que se publique en idioma español y reúna mayores méritos como estímulo de amor al libro o como medio de difundir la cultura", bajo las condiciones siguientes:

1.º Podrán aspirar al premio los trabajos de escritores nacionales publicados, desde 24 de abril de 1931 al 5 de abril 1932, en idioma español y en un periódico o revista editados en cualquier localidad española.

2.º Los trabajos, que no podrán pasar de tres por autor, se enviarán al Presidente de la Cámara Oficial del Libro, de Madrid (San Sebastián, 2), antes del 6 de abril próximo, recortados y pegados en una o varias hojas de papel tamaño comercial (27 por 21), para facilitar el cometido del Jurado, y bajo sobre, con un lema que se reproducirá en cabeza de cada pliego: en sobre aparte, cerrado y con el mismo tema, de-

berá consignarse el nombre del autor, el título del artículo o artículos remitidos y el del periódico donde se hayan publicado.

3.º Un Jurado, compuesto de personas competentes, cuyos nombres no se darán a conocer hasta después de la emisión del fallo, procederá al examen y calificación de los trabajos presentados.

4.º El Jurado podrá acordar libremente la forma en que ha de adjudicarse el premio y declarar desierto el concurso, si no hallara mérito suficiente en ninguno de los artículos presentados; en este caso, la Cámara destinará el importe del premio a algún fin cultural o benéfico relacionado con la Fiesta del Libro.

5.º Adjudicado, en su caso, el premio, su entrega se verificará en un acto público, que tendrá lugar el día 23 de abril próximo.

6.º Tanto el artículo premiado como los demás que se presenten al concurso podrán ser publicados y difundidos por la Cámara en la forma que estime conveniente.

Madrid, 10 de febrero de 1932.

La jornada deportiva de ayer

Se hace difícil el pronóstico final del torneo de la primera división

El titular de Oviedo conquista el terreno perdido

LOS DEPORTES

N. de la D.—El próximo domingo día 28, se correrá en San Sebastián el campeonato de España de Cross-country, "Noti-Sport", según costumbre facilitará a sus abonados una amplia información de tan interesante prueba.

PRIMERA DIVISION

Mucho público acudió al campo de Chamartín para presenciar la lucha de valencianos y madrileños y quedó defraudado porque el partido tuvo escasos momentos de lucimiento, debido a la ineficacia de la delantera valenciana, que no supo aprovechar siquiera la desorientación que reinó en el equipo madrileño en los primeros momentos. Los jugadores, que se dedicaron en muchos instantes a la caza del contrario, sin que Steimbör la impidiera. En el Madrid, el mejor elemento fué Ateca y en el Valencia destacó la línea media.

Marcó el primer gol el Madrid por medio de Gurruchaga. Después Reguero tiró un penalty que se estrelló en el larguero y en el segundo tiempo el Madrid volvió a marcar por aquel jugador. Se consiguió luego el gol valenciano, obra de Conde y los otros dos tantos madrileños, pues el Madrid ganó por cuatro a uno, fueron obra de Olivares y León, al lanzar un penalty.

En cambio al campo de los Arenales de Santander, no acudió casi público para presenciar el partido Racing Arenas, que acabó con empate a un gol. Los arenenses dominaron en el primer tiempo y marcaron entonces por medio de Saro. En el segundo tiempo no existió sobre el terreno más que el equipo de Santander y cuando faltaban veinte minutos para que la lucha se terminara, consiguió el empate, obra de Oscar. Flojeó mucho la delantera local. El arbitraje bueno.

En el campo de las Cortes de Barcelona, hubo ayer sesión continua. Primero tuvo lugar el partido de segunda División, Cataluña Deportivo de Coruña y después, tras hacer el saque de honor la señorita Daniel, "Miss España", jugaron el Barcelona y el Español, empatando a dos goles. La lucha fué magnífica como corresponde a los encuentros de los eternos rivales catalanes. Hubo técnica y hubo rapidez. El primer gol del Barcelona, fué un golpe franco tirado por Sagibarba. Dominó luego ligeramente el Español, por la actuación de Solé y se le anuló un tanto por mano. El gol del empate lo consiguió Prat. En el segundo tiempo Prat marcó el segundo del Español y ahora se impuso el Barcelona, que consiguió empatar

poco después al lanzar Zabalo un penalty.

Fueron los mejores Solé y Florenza. El arbitraje de Melcón estuvo bien.

En el terreno de Atocha de San Sebastián, el propietario venció fácilmente al Deportivo Alavés por cuatro goles a uno. El Donostia se impuso en el primer tiempo y en el marcó dos de sus tantos a pesar de los esfuerzos del portero Alavés, Urreta. El primero por cabezazo de Cholín y el segundo en igual forma. En los primeros momentos de la segunda parte, se impusieron los alaveses, pero de nuevo volvió a marcar Cholín. Sañudo hizo el gol alavés y después de anularse otro gol al Donostia, Insausti marcó el cuarto gol de los locales. En los vencedores destacó la línea de medios. Arbitró medianamente Ostalét.

En el terreno de San Mamés de Bilbao, el Athletic derrotó al Irún por dos goles a uno, bajo el arbitraje de Sanchiz Ordúña. Que resultó regular. Los irundarras dominaron en la primera parte debido a la flojedad que ayer demostró el Athletic a excepción de Bata y de Blasco. El Irún marcó un tanto por medio de René y otro por Amunarrí, que fué anulado. En el segundo tiempo, los bilbaínos abandonaron su abulia y a poco de comenzar la lucha y jugaron mejor.

Bata empató, e Iraragorri consiguió el gol de la victoria. La actuación del Athletic desagradó y del Irún destacaron René y Sagarzazu.

SEGUNDA DIVISION

El Athletic de Madrid, aunque dominó en el terreno de Sequiols de Castellón, al equipo local, resultó vencedor por tres goles a dos. Los madrileños, que tuvieron el viento a favor en uno de los tiempos y presionaron de continuo, incluso recurriendo al juego duro y aprovechando las continuas pifias de la defensa del equipo local, Valentín y Folgueras flojísimo, no pudieron lograr ventaja. Se estrellaron ante la buena labor del portero castellonense Roca. El Castellón consiguió sus goles en escapadas. Marcado el primer tanto por el athlético Marín, el Castellón empató y desempató, obra de Ballester y Montañés. Tras anularse un tanto al Athletic, Pradells consigue el tercero del Castellón. En el segundo tiempo,

los directivos del Castellón se oponen a que el Athletic cambie su portero Isidro. Se anula un gol al Castellón, obra de Montañés y el Athletic consigue su segundo tanto por medio de Delcoso, en colaboración con el local Folgueras. Arbitró regularmente Cruellas.

En el terreno del Betis, este equipo y el Sevilla empataron a un gol y mantuvieron una batalla campal. Los jugadores hicieron juego pésimo y se dedicaron al leñazo. Resultaron lesionados García de la Puerta, Timimi, Adolfo y Bran y por tales desmanes, Arribas que dirigió la lucha con acierto y energía expulsó a Morón y a Campanal, quedando el Sevilla con nueve jugadores. Se impuso el Betis y marcó su tanto por Romerito. En la segunda parte el Sevilla sustituye en la portería a Bueno, que había jugado en el primer tiempo, por Eizaguirri y éste con su actuación formidable les dió la victoria. Sus grandes paradas animaron a sus compañeros, que despegaron un juego veloz, desconcertando a los contrarios y consiguiendo empatar en el último minuto por medio de Bracero.

En Baladros, de Vigo, el Oviedo derrotó justamente al Celta por tres goles a uno y gustó mucho. Marcó dos goles en el primer tiempo, obra de Galé y Gallar. Al iniciarse el segundo, Galé hizo el tercer tanto y luego dominó el Celta hasta el final, marcando su tanto al rematar Cabezo un corner. El Oviedo se dedicó a la defensa rotundamen-

te. Arbitró regularmente Estéban.

En las Cortes, antes del partido Español Barcelona, el Cataluña sucumbió frente al Deportivo de la Coruña por dos goles a uno. Tras un primer tiempo nivelado, marcó el coruñés Chacno y empató el catalán Cluch de golpe franco. En el segundo tiempo, dominaron los locales, pero el Coruña logró la victoria, obra de León. Lucieron los defensas gallegos y Chacno, que prodigó durísimos tiros. Adrados arbitró bien.

El Sporting de Gijón, en su terreno de Molinillo, batió al Murcia por tres goles a cero, resultado que no refleja ni con mucho la marcha del encuentro, pues el Murcia dominó bastante en el primer tiempo, favorecido por el viento y la buena actuación de sus medios, mientras que fracasaban los asturianos. Sus delanteros aprovecharon, pero se mostraron tardíos en el remate y así llegaron al primer tiempo sin marcar tantos como tampoco lo lograron los contrarios. El Murcia causó muy buena impresión en este tiempo. En la segunda parte, favorecidos por el aire, se crecieron los locales y marcaron sus goles obra de Avilés y Herrera. Después se volvieron a imponer los murcianos, pero antes de que acabara el tiempo, Herrera marcó el

tercer gol gijonés. Decayó entonces el Murcia, manteniéndose entonces enérgicos medios y defensas. Arbitró imparcialmente Montero.

OTROS DEPORTES

En el campeonato Universitario madrileño de Rugby, el equipo de Comercio venció al de Derecho.

Para preparar a los atletas para los Campeonatos de Cross Country que se celebrarán el domingo, se celebraron ayer Cross Country en Barcelona, San Sebastián y Valencia. Vencieron respectivamente Cilleruelo, Mur y Colera.

En Alicante, jugaron en partido de desempate de la tercera División, el Racing de Córdoba y el Nacional de Madrid, después de una prolongación. Venció el equipo madrileño por dos tantos a uno.

Resultados

PRIMERA DIVISION

Madrid, 4; Valencia, 1.
Racing, 1; Arenas, 1.
Barcelona, 2; Español, 2.
Donostia, 4; D. Alavés, 1.
Athletic, 2; Unión, 1.

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	12	7	5	0	27	11	19
Athletic	12	8	3	1	30	13	19
Barcelona	12	7	3	2	28	15	17
Racing	12	4	4	4	23	24	12
Español	12	5	1	6	22	24	11
Donostia	12	5	0	7	29	22	10
Valencia	12	3	3	6	18	28	9
Arenas	12	3	3	6	20	31	9
Alavés	12	3	1	8	16	30	7
Irún	12	3	1	8	18	33	7

SEGUNDA DIVISION

Castellón, 3; Athletic, 2.
Sporting, 3; Murcia, 0.
Betis, 1; Sevilla, 1.
Cataluña, 1; Coruña, 2.
Celta, 1; Oviedo, 3.

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Oviedo	12	8	1	3	32	18	17
Sporting	12	7	2	3	26	16	16
Betis	12	6	4	2	27	16	15
Murcia	12	6	1	5	24	21	13
Coruña	12	6	1	5	23	13	13
Sevilla	12	5	1	6	22	23	11
Athletic	12	5	1	6	21	26	11
Celta	12	4	1	7	23	29	9
Castellón	11	4	1	6	16	27	9
Cataluña	11	1	1	9	11	24	3

NOTI-SPORT.

Informaciones comentadas

Monedas y talones monetarios nuevos

Hace muchos días ya que se repiten las mismas cifras en el cambio internacional con la peseta; 231,30 pesetas para comprar cien francos suizos, 11'86 pesetas para comprar un dólar. Los pasados sucesos de Castilblanco y Arnedo y otros riesgos y temores que cercan al Estado, no tuvieron fuerza suficiente para hacer descender aquellas cotizaciones; tampoco la publicación en la "Gaceta" de un cuarto del presupuesto que contiene grandes aumentos sobre el utilizado en 1931. Esto es, que parecen haber desaparecido los factores psicológicos, con que se nos entretuvo y distrajo tanto tiempo. Hadas misteriosas, poderes ocultos han decidido que, suceda lo que suceda, la peseta siga valiendo, centimo más o menos, un 44 por 100 de su paridad, o dicho más precisamente, que siga perdiendo un 56 por 100 de su precio representativo de las riquezas acumuladas y del trabajo personal.

Esta estabilización sospechosa, y, por lo menos, sorprendente no preocupa en España. Cuando el mundo entero se estremece con la inquietud del oro y se cierran las cajas de los bancos y las aduanas y se declara delictivo y punible el tráfico de este metal, España no sabe aún qué política monetaria ha de seguir. Una ley reciente que aspiraba a definirlo, parece derogada en la realidad. La táctica de intervención en las bolsas extranjeras, para hacer disminuir el quebranto de la moneda española, para revalorarla como debiéramos, parece practicarse solamente para defender esta afrentosa cifra de estabilización real: 44 por 100. No nos unimos a las campañas en pró del bimetalismo, que hacen varias naciones, ni siquiera estudiamos los numerosos intentos de creación de signos nuevos con que otros países buscan remedio a sus crisis monetarias, convencidos de que ninguna divisa nacional puede creerse sinóntina de la moneda acuñada con oro o del metal-oro mismo, como aconteció bastantes años con la libra esterlina y acontece todavía con el dólar.

Hace tiempo ya, numerosos organismos piden la creación de una moneda estable internacional, que con valor inalterable sirva para hacer pagos en todas las plazas comerciales y mercados del mundo. El triste Banco de Basilea, tan fracasado como la Sociedad de Naciones, ha definido la naturaleza de esa nueva moneda. Se llamará el "gramoro"; el "gramoro" en buen castellano, y será sencillamente un gramo de oro. Para dar noticia exacta de su valor, bastará decir que un dólar contiene exactamente 1'504631 gramo de oro fino. El "gramoro" sería en realidad una moneda métrica, si el metal oro no tuviera también alteraciones en su precio comercial. El hecho de que dieran resultado los experimentos que realiza en la Escuela Central de París, el ingeniero encarcelado Dunikowski, entre arbitrista genial y estafador mediocre, para obtener oro artificial a poco coste, produciría la más gran-

de catástrofe financiera que hayan de conocer los siglos. Tranquiza un poco a la cobarde Humanidad ver a Dunikowski cercado de policías y conducido con las manos esposadas desde el laboratorio a su celda. Este rigor de los jueces franceses parece injusto. Su intento de especulación desvalorando el oro, en que se han sentido defraudados varios capitalistas, no parece más grave que el que realizara Alemania desvalorando su marco hasta reducirlo a nada, para sustituirlo con una nueva moneda avalorada por su representación en oro. ¿Quiere repetir este milagro Inglaterra? Ha revelado este intento un miembro del gobierno italiano, cuando llegó a Melbourne procedente de Londres. Su calidad de ministro de la Tesorería de la Confederación australiana da su testimonio indubitable autoridad. La Gran Bretaña estudia muy seriamente la creación de una "imperial money" que sirva de talón-oro a todas las naciones y colonias, cuyas monedas estuvieran ligadas a la libra esterlina. Y no solo se estudia ese proyecto teóricamente, sino que se prepara la reunión de una conferencia imperial en Ottawa (Canadá) para acordar solemnemente la acuñación y

anunciar al mundo la fausta noticia del nacimiento del "imperial money" que así habría de llamarse el nuevo esterlino. ¿Qué ocurriría con la libra? ¿Quedaría reducida a moneda fiduciaria, de inflación y de azar, de juego bancario y de trapacería política.

En este sendero de sorpresas, ¿nos veremos asaltados un día por un nuevo dólar? Leyendo un artículo del "Philadelphia Record" que ha sido reproducido y traducido por numerosos periódicos, que se pide a los Estados Unidos que abandonen el talón-oro, ante el que los obligue a ello ya necesidad de inflación, de "moneda inventada", para resolver su crisis de producción y de trabajo, imaginando que un día cercano se producirá en Nueva York una conturbación semejante a la que padeciera recientemente Londres. La "Reserve Bank" dejará de entregar lingotes de oro, a cambio de sus billetes. ¿Y entonces? ¿Otra nueva moneda? No, sino un talón, más firme, que el oro mismo. El lector cubano de este artículo, hará gracia conocer este hecho de los días de abundancia de Cuba, el guajito atesoraba sus ganancias virtiéndolas en brillantes. Pues bien, el brillante será el nuevo talón sobre el que las naciones erigirán el castillete de su crédito fiduciario.

Como aquel admirable precursor que acabada la corta de su diamante entraba en las joyerías de La Habana y poniendo sus manos juntas en cuenco sobre el mostrador, pedía que se las colmaran con brillantes, los bancos de emisión vaciarán sus sótanos de oro y lanzarán a la circulación y los sustituirán con montones de piedras deslumbradoras, como en los tiempos fastuosos de los príncipes indios y de los cuentos de hadas. A cinco mil francos se cotiza hoy en París cada quilate de brillante puro; esto es, a veinticinco millones el kilo, mientras que un kilo de oro vale solamente 106 francos. Para una banca que sus transportes de caudales de avión esta concentración de metales valora en menor volumen, define el nuevo talón monetario. Y la ocupación que debiera acometer es esta: si en el régimen actual prima la peseta pierde un 56 por 100, ¿qué daños le ocasionará la creación de la moneda internacional y el tabecimiento de nuevos talones monetarios?

Dionisio PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

Casa SANTA-CRUZ

"La Higiénica" PELOQUERIA Mayor, 107. Teléfono, 111. Ondulaciones permanentes 15, 20 y 25 pesetas. Tintes desde 15 pesetas. Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

TEATRO PRINCIPAL

GRAN SEMANA CINEMATOGRAFICA

LUNES 22 de Febrero. Estreno de la gran producción BIP, titulada "Piruetas de la vida". Sensacional película.

MARTES 23 de Febrero. UFA Ton presenta producción sonora, titulada "Estudiantes".

MIERCOLES 24 de Febrero. Lilian Harway y Fritch en "Ha salido un ladrón". Sensacional película sonora.

JUEVES 25 de Febrero. Perdida la bolsa. Programa sonoro TRO GOLDWYN YER. — Una comedia de las dos actrices más graciosas del cinema. Con Anita Page y Charles Morton.

Estudiantes

por Betty Bird, W. Foret y Haus Brauseflet.

Encargue sus impresos en los talleres del Diario Palentino

El tiempo que hace

BAROMETRO

A las 18 de ayer, 703'0
A las 8 de hoy, 704'9

TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 4'4
Mínima de hoy bajo cero, 5'2

DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, N. E.
A las 8 de hoy, N. E.
Fuerte escarcha.

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Inclinación Provincial de Santander

Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general.

CONSULTA DE 11 a 2
Muro, 19, 2.º derecha
Casas nuevas de Palomino
PALENCIA

Yagues Garcia

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6
Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

El Doctor don Félix Núñez ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños, piel y secretas a la Avenida del General Amor, núm. 17, segundo.
Horas de consulta de 3 a 4 y de 7 a 8

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL.

CATARROS BRONCO-PULMONARES, BRONQUITIS, ASMA, AUXILIAR Y ALIENO EN TUBERCULOSIS. NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA.

EN FARMACIAS, Por mayor: San BERNARDO, 41.—MADRID

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital autorizado. 100.000.000
Id. desembolsado. 51.355.500
Reservas. 59.727.756'67

DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 14. MADRID
FUNDADO EN EL AÑO 1902

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA:
CARRION, VILLADA, SALDAÑA, HERRERA Y AGUILAR DE CAMPOO

En España y Marruecos tiene este Banco 400 sucursales, que ejecutan toda clase de operaciones bancarias, abonando en

Cuentas corrientes a la vista el 2 1/2 por 100 de interés
Cuentas de ahorro a " 3 1/2 por 100
Imposiciones a un año 4 1/2 por 100

Sucursal en Palencia, Don Sancho, 10. (Palacio de Tordesillas), Edificio propio.

LEA USTED EL DIARIO

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

Chulerías políticas... Sediles, Barriobero y...

Y nada dicen que al país pueda interesar... Refiriéndose a Casares Quiroga, dice: "Ese paisano vuestro, que deportando cien hombres a Bata, se ha hecho acreedor a que le vacien un cargador en la cabeza".

Vibrante discurso del señor Gil Robles... Estamos gobernados - afirma - por un comité revolucionario.

Sevilla.—En la plaza de Toros que nos encontramos ante un régimen de tiranía, como lo prueba la suspensión de "El Debate", que según el orador, fué suspendido para impedir la defensa de la Compañía de Jesús.

Pleitos de familia... Los radicales socialistas discuten en Murcia apasionadamente "el caso Botella"

Murcia.—Continúan celebrándose las sesiones del Congreso del P. R. S. Se puso a discusión el "asunto" Botella. Este pide hablar el último en concepto de acusado y solicita de todos que examinen la cuestión con la misma serenidad que él promete examinarla.

El conflicto chino-japonés... En los Estados Unidos aumenta la opinión contra el Japón y se intenta declarar el boicot

LOS JAPONESES COMIENZAN EL ATAQUE... Londres.—La Agencia Reuter comunica que las tropas japonesas han emprendido el ataque en un amplio sector que va desde Chapei a Nong-Keu.

Un premio a don José Sánchez Guerra... Un acto en favor de los hermanos Miralles

Madrid.—Una comisión de periodistas, presidida por don Alejandro Lerroux, estuvo esta mañana en el domicilio particular de don José Sánchez Guerra, para el objeto de hacerle entrega de un premio instituido por la Asociación de la Prensa, como homenaje a la vejez en la profesión.

Primera hora... LA CONFERENCIA DEL DESARME

Madrid.—Interrogado el ministro de Marina, señor Giral, sobre el desarrollo y consecuencia de la Conferencia del Desarme, se mostró optimista. Dijo que se ha nombrado una comisión general para redactar el programa de trabajos.

Ultima hora... HUELGA DE TRANVIARIOS

Santander.—Por temor a las represalias que pudieran tomar los huelguistas tranviarios, ayer no hicieron servicio los autobuses del Sardinero.

El nuevo gobierno de Francia

Paris.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente del Consejo y Negocios extranjeros, M. André Tardieu.

Al cerrar la edición

NUEVA PROPUESTA... Madrid.—La "Gaceta" del domingo publica la propuesta para cubrir la plaza de profesora de Ciencias naturales de la Escuela Normal de Maestras de Palencia, que se halla vacante, a doña Rosina Lago García.

El Diario Palentino... LAS DOS ÉPOCAS DE LERROUX

Las dos épocas de Lerroux... Así hablaba antes.... Las clases burguesas, educadas en doctrinas incompatibles con estos tiempos, evolucionan a contrapelo, resisten tenazmente cuanto reforma limita su soberanía de propietarios y no ceden ni se allanan ante la razón y la justicia, sino ante la coacción y la amenaza, con lo que fomentan y prestigian la violencia.

Así hablaba antes....

Porque hasta ahora hemos pagado puntualmente el cupón de la deuda pública, suponen nuestros hacendistas que hemos salvado el país. Lo que nosotros escribimos nos parece lo mejor, lo que decimos, lo más justo; lo que hacemos lo más perfecto; lo que amamos lo más hermoso. Pero cuando la interrogación es impertinente, o el interrogatorio necio, tenemos siempre a punto esta respuesta: "Porque nos dá la gana."

El bombo de la fortuna... En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Table with 3 columns: Números, Poblaciones, Premios. Lists winning numbers and prizes for various cities like Gijón, Barcelona, Madrid, etc.

Las dos épocas de Lerroux... Así habló ayer....

Los que perdimos la fe religiosa no podemos olvidar las creencias de los otros ni olvidar tampoco lo que a ciertas religiones les debe el progreso y proclama la Historia. Vosotros sabéis que durante medio siglo la España protestante, que encontró forma de orientación en la República, vino abriendo todas las puertas cerradas y por eso acarició la concepción revolucionaria para el triunfo. Así se educaron varias generaciones y por eso existían multitudes que no concebían si no la lucha con el calor y el pólvora, con el estampido del cañón y el dramatismo para el cual nos preparábamos todos.

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

—¿Pues cómo llamas tú a los chóferes?
—Depende de lo cerca de mí que pasen con el coche.

En el hacer no merecen ni desmerecer los hombres, que no está en su mano; en sus tumbres sí, que por buenas o malas cosas su cuenta.

Compañía del Pacífico

LINEAS DE CUBA Y BUENOS AIRES

Para Habana (Canal de Panamá), Solón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Inquique, Antofagasta y Valparaíso.

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor «Orcoma», para Habana, incluidos los impuestos es de 545/25 pesetas. Para los demás buques pesetas 555/25.

Vapor «Orduña» 13 de Marzo
M-Nave «Reina del Pacífico» 17 Abril

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Paseo de Parada, 9 **Hijos de Basterrechea** Teléfono, 8.491

Dirección Telegráfica: «Basterrechea»

EL SIGLO XX
EL SIGLO XX

Está recibiendo las más modernas telas para trajes de entre-tiempo



Representante: A G U A D O Colón, núm. 29.—PALENCIA

Benito González Blázquez
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, Economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23, y oficinas, núm. 175.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

Capital, Desembolsado... 15.000.000
Reservas 8.400.000

Fondo de reserva... 7.500.000
" " previsión... 4.410.000
" " para fluctuación de cartera... 2.599.700

LA SUCURSAL DE PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de Banca, Cambio y Bolsa

Cajas de alquiler 12 pesetas anuales

Caja de Ahorros: Saldo al 31 Diciembre 1931 Ptas. 87.722.667

Libretas a la vista 3 1/2 por 100. Libretas especiales 4 por 100

SUCURSALES: PALENCIA, León, Burgos, Salamanca, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Cabezón de la Sal, Camponognero, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guzmán, La Cigüela, Llanes, Paredes de Nava, Pontevrada, Potes, Ramallo, Salas, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santón, Santón de Noya, Urduliza, Valdeolmillos, Villadiego.

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista Económica, que remitirá gratis al interesado que lo solicite.

Palencia, Mayor Pral., 70. Teléfono 297



ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canelas
SANTANDER

PASTILLA MÉRINO
QU' TAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS

CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

GRADAS DE MUELLES "INTERNACIONAL"

PIDA USTED PRECIOS A

Norberto Marcos, Morán y Cía. (S. L.)
CASADO DEL ALISAL — TELEFONO, 192
"LA CUBANA" PALENCIA

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

SE VENDE una partida de madera de olmo seca y clase superior, serrado en piezas para carros, varas, contravaras, cabezales, palomillas y tablonés de todos gruesos y largos, lo mismo para camionetas y camiones y mazas o sea cubos. Todo seco. Para informarse, Barrio de Santa Ana, número 27, Faustino González. Palencia.

OFREZCO esta su casa, con sacos nuevos y usados, de todas clases, a precios más ventajosos que la competencia y sacas. Casado del Alisal, A. E., Victorio Puertas.

HORTELANOS

Se han recibido de las mejores procedencias, la patata para siembra, en las clases siguientes:

Manteca temprana. Madrileña. La Rosa. De Riñón. Amarilla Francesa. Casa Giraldo, Galán y García Hernández, núm. 10, (antes Don Sancho).

SE VENDE, por dejar la labranza, dos mulas y una yegua bretona de tres años y siete y ocho años de edad. Todas enganchadas. Para informes, Justo Hijarrubia, calle Estrada, número 21, Palencia.

Chocolates ORDIS

SON LOS PREFERIDOS POR EL PUBLICO

ISIDRO SANCHEZ VILLARRAMIEL

HORA EXACTA

Conseguirá adquiriendo sus relojes en

Casa SALAMANC

Mayor Principal, núm. 10
PALENCIA

Las mejores marcas

El mayor surtido

Los mejores precios

ARTICULOS PARA REGALO

JABON CHIMBO

SEÑORA: Si desea usted que su ropa le quede admirablemente limpia y tenga más duración mándela lavar con:

JABON CHIMBO
en trozos de 500 a 250 gramos.

Encargue sus impresos en los talleres

EL DIARIO PALENTINO

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta Principal en farmacias del comercio.

EL DIARIO PALENTINO

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre y apellidos

calle núm. piso

Población

Envíese con sello de 2 céntimos a Burgos, 5.

Anuncios económicos

ALMACEN DE MADERAS pino, chopo, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, fregaderas, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos. Servicio rápido. Manuel Rodríguez. VADO. CERVERA.

LABRADORES, remolacheros, hortelanos. Antes de comprar sus artefactos conviene que visiten o escriban a esta casa y aquí encontrarán la maquinaria más moderna y perfeccionada a precios económicos. Antiguas casas Ahles y Schlayer. Feliciano Ortega, Palencia. Frente a la Plaza de Abastos.

GRADAS Legítimas Canadienses "Deering", de 5, 7, 9 y 12 muelles, gradas de discos Zig-Zag, "Griffard" y articulada de 2 cuerpos regulables. Pedir catálogos a la Casa Pablo Pinacho Marcos, Cesionario de Múgica, Arellano y Compañía, Avenida Casado del Alisal, número 15.

El más poderoso aliado de los negocios **LA PUBLICIDAD**... necesita a su vez de otro importante aliado para conseguir el éxito que anhelan los comerciantes con sus anuncios y el que proporciona el periódico cuando ofrece vehículos de propaganda tan serios y prestigiosos como **EL DIARIO PALENTINO** cuya difusión y arraigo en nuestra comarca constituye la mayor garantía de su alta eficacia anunciadora.

PAPEL DEL ESTADO Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todos los países.

SE DESEA un oficial carretero, bien impuesto. Dirigirse a Prudenciano González, en Villamediana.

PERDIDA—Don Felipe Castaño, domiciliado en esta capital, calle de Pablo Iglesias, número 101, ha encontrado un documento que interesa a don Mariano Morroño Villanueva, vecino de Becerril de Campos, a quien se lo entregará si lo solicita.

SE VENDE una casa en la carretera de Valladolid, linda con la carretera, propia para industria, vaquería o cosa análoga. Para tratar, Avenida de Valladolid, 7. Cándido Rodríguez. Palencia.

SE NECESITA sirvienta para un matrimonio solo. Dirigirse a don Leodegario Herrero. Médico de Capillas. Inútil presentarse sin buenos informes.

SE CEDE el traspaso del Grau Café Restaurant Universal de Villada, en buenas condiciones. Para tratar con su dueño en la misma, con José Acebedo, en Villada.

AUTOMOVIL. Se vende un coche marca "Peugeot", de 7 H. P., cuatro plazas, en inmejorables condiciones, con solo 10.000 kilómetros de recorrido; para tratar, con los señores García y Corral, S. L. Alar del Rey, (Palencia).

INDUSTRIALES Motores de aceite, etc. Máquinas labrar madera, etc; nuevo y de ocasión. Precios sin competencia. Hago también compras y cambios. Consulten Casa Martín, Avenida Urquijo, 43. Teléfono 17.700. Bilbao.

GUARDA. Para ganado mayor, se necesita en Oteros de Boedo (Palencia), con asignación de cuatro fanegas de trigo mensuales. Dirigirse al señor Presidente de la Junta Administrativa del indicado pueblo.

Encargue sus impresos en los talleres de **El Diario Palentino**

VENTA DE VIDES Americanas. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa en Palencia. Puente de hierro, primera huerta. Para pedidos y condiciones en la misma Isidro Robles.

CASA EN VENTA la señalada con el número 13 de la calle José Canalejas. Para tratar con su dueño, Burgos, número 2, cuarto piso.

MULA SE VENDE una de 4 años cinco al marzo, cinco dedos sobre la marca. Se da a toda prueba. Informará Antonino Aguado, en San Cebrían de Campos.

PIANO seminuevo, se vende una marca "Vernareng". Para verlo y tratar en Piña de Campos, con Julio Rojo.

EL DIARIO

Se vende:

EN MADRID
Kiosco de la calle de Alcalá, núm. 22 (frente al Teatro Alkásar)

EN VALLADOLID
Kioscos de las Plazas Mayor y del Campillo (frente al Banco de España)

En las estaciones de Grado (Asturias), Venta de Baños y en los principales pueblos de la provincia

LEA USTED EL DIARIO

SE VENDE una pianola eléctrica y a pedal, con Jazban y 130 piezas de música completamente nueva, a propósito para Bar o Teatro, se da en la mitad de su valor. Informes en esta Administración.

AUTOMOVIL PEUGEOT, seis cilindros, quince H. P. Sedan 4 puertas, seis ruedas, equipado y a toda prueba, vendo barato. González Rubio, Odontólogo. Palencia.

ARBOLES FRUTALES maderables y de adorno. Plantas y flores de todas clases. Catálogos gratis. Isidoro Valpuesta, Panaderas, 5. Palencia.

¿Es V. farmacéutico?
Le gustará que sus etiquetas estén impresas con sello vistoso y atractivo.

¿Es V. abogado?
Necesitará entonces papel timbrado especial para su bufete.

¿Es V. notario?
Precisará carpetas para los documentos, papeles, de oficio, impresos, etc.

TODO ESTO ESTÁ RECOGIDO EN LOS NUEVOS MUESTRARIOS DE LOS TALLERES DE

El Diario Palentino

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

SE VENDEN 40 canarios flautas, alemanes y canarios próximos a la cría. Plaza Mayor, casa Esguevillas.

SE VENDE una mula de media edad, de siete cuartas y seis dedos, a toda prueba. Informará, Victoriano Gato, en Grijota.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES

CHEVROLET

Concesionario

JESUS PUERTAS NUÑEZ
PALENCIA
Exposición, Mayor Pral., 55

SE VENDE mula cerrada, cuartas, dos dedos, a Antonio Alario. Amayuelas Arriba.

CEBADA para siembra. plata. En el almacén de José Martín García.

OFICIAL herrero, se ofrece para una herrería. Jaime Olmo, en Payo de Ojeda.

SE ARRIENDA local para automóviles, tienda o almacén en la calle de Valentín, número 24. Distribución y acuerdo con arrendatario, de empezar obra. Informarse en la misma calle, número 31.

VENDO cinco novillas buenas recién paridas y próximas a parir, en Pedrosa del Príncipe Julio Escribano.

SE VENDEN dos cabras sus crías, en Soto de Cerrada para tratar con Pilar Mancebo.

SIRVIENTA se necesita o soltera, de 30 a 40 años, presentarse sin buenas referencias. Casado del Alisal, 24.

AMA DE CRIA se ofrece criar en su casa. Dirigirse a leodora Fernández, en Casado del Alisal, 19, 2.º Palencia.

SE VENDE mula cerrada, cuartas, dos dedos, a Antonio Alario. Amayuelas Arriba.

MAIZ Plata superior de los almacenes de la Compañía Comercial Palencia, S. A.

LEA USTED EL DIARIO